

# 股票市场的风险及防范

随着我国股票市场日趋发展，越来越多不同背景不同行业的投资者纷纷投身股票市场，投资者的踊跃入市，说明大家对中国证券市场充满信心，希望通过投资股市分享改革创新和经济增长的成果，但不少新进投资者只看到炒股赚钱的欣喜，忽视了炒股赔钱的风险，对股市风险缺少足够的认识和警惕。作为理性的投资者，要了解股票市场的两面性，深入学习，那么在我们投资过程中，有哪些常见的风险，该如何去防范呢？

## 一、投资股票一定要理性，做足功课再出手

部分新进投资者对证券知识及股票操作常识了解甚少，对于数字代码背后的上市公司更是看不清，只凭借一腔热情与美好憧憬，容易跟风追涨杀跌且缺乏止损观念，如此盲目地操作往往带来不小损失。

俗话有云：知己知彼百战不殆。投资者应当通过阅读专业书籍，参与证券营业部证券基础知识、证券市场相关法律法规介绍、证券投资风险的分析与提示等方面的讲座，参阅上市公司相关公告、报告，同时还可利用参加上市公司“路演”等机会，尽量获得最直接、最可靠的信息，据此对公司经营业绩、行业特点、发展前景和潜在风险进行分析，全面综合地学习，对自己所购买的股票做到心中有数，明明白白做股东。

## 二、谨防所谓的“内幕消息”、“小道消息”骗局

所谓的“内幕消息”、“小道消息”等是让人又爱又恨，它充满神秘感，又会给你带来多个涨停的幻想，如果投资者轻信未经证实的信息，最后往往会给自身带来损失。

内幕交易是资本市场的毒瘤，严重侵害股东特别是中小股东的利益，对此证监会是零容忍并予以全面打击的，防范和打击内幕更是得到了党中央、国务院的高度重视，法律法规不断完善，司法机关、纪检监察机关积极参与，《证券法》、《刑法》、《期货交易管理条例》等法律法规均严肃约束内幕交易的产生。证监会对内幕交易的查处力度不断加大，内幕信息泄露将面临严惩，内幕信息知情人进行内幕交易可谓是铤而走险，因此，投资者要擦亮双眼，树立正确的投资观念，认识到并无所谓可靠的内幕消息，对上市公司信息的获取应通过正确途径，如公开的公司官网、公告或向公司问询等方式，切勿轻信传言，陷入骗局。

## 三、“炒新”风险认识透，盲目跟风栽跟头

新股发行制度改革以来，市场化的定价机制使得发行定价与二级市场价格进一步接轨，然而新股破发现象屡见不鲜。盲目跟风炒作新股尤其是以“搏傻”的心态追高首日涨幅较大的新股，需要承担价格大幅回落的巨大风险，现实案例和实证研究充分验证了盲目追高

结果很“受伤”。投资者参与股票上市首日的交易，一定要及时了解市场风险状况，冷静思考，审慎交易，避免遭受不必要的损失。无论新股的股价如何暴涨，最终仍要受上市公司基本面的约束，回归理性估值，投资者应仔细阅读招股说明书、上市公司相关公告、报告，同时还可利用参加上市公司“路演”等机会，尽量获得最直接、最可靠的信息，据此对公司经营业绩、行业特点、发展前景和潜在风险进行分析。如果投资者获取信息渠道较少或自己专业分析能力有限，综合参考专业机构对新股上市交易的估值定价分析，方为明智之举。只有充分做到这一点，才能对股票的合理定价范围有清醒认识，减少新股上市首日交易的盲目性，远离“博傻”式的跟风炒作。

#### **四，当心“原始股认购”陷阱、谨防“非法证券活动”**

相信不少的朋友，经常收到短信，说可认购某拟上市公司内部原始股、或者以承诺收益、保证盈利的夸大宣传等手段来诱骗投资者，部分投资者经受不了高收益的诱惑，被不法分子以原始股投资、理财为名、行非法集资之实，而被骗取钱财。

投资者从事证券投资必须买卖经国家有关部门核准的品种，必须通过合法的机构或渠道，进行交易和咨询。只有遵守法律法规，提高风险意识，绝不参加各类非法证券活动，才能真正保护自己。投资者应当保持理性的投资心态，不轻信道听途说。

以上就是本次传授的内容，作为精明的投资者，应当树立正确的投资者观念，切勿有一夜暴富及天上掉馅饼的想法，制定长远投资计划，理性投资，守护财富。